

# 从前是糊口手艺,现在是家族记忆 一把竹椅 父子两代匠人



纯手艺活,有时需要手脚并用



▲做好的竹椅,在市场上热销

◀做好一把竹椅,要经过选材、破竹、烧制、定型、打磨等十几道工序

海都讯(记者 田米文/图) 盛夏,在德化县盖德镇福阳村,稻田翠绿,景色优美。在村里,70岁的徐金农和儿子徐文峰还在坚持手工制作竹椅子,每做好三四把,就有人专门来批发到晋江、南安、永春等地销售。

“父亲徐金农的竹椅子制作技艺,来自他年幼时的观察与模仿。”徐文峰说,以前山里穷,有一门手艺便可以养家糊口,因此,很多人不会把手艺随便教人,为了生存,父亲靠着勤奋与毅力自学而成。

“要经过选材、破竹、烧制、定型、打磨等十几道工序,其中,单一个破竹的工序就包括锯、刨、刮、挫等步骤。每一点小的偏差,都会让椅子的质量大打折扣。”徐文峰边做边聊,只见他蹲在地上,手拿工具,不停地忙碌着,有时候还要手脚并用。记者在现场看到,在所有需要的材料都准备好的情况下,一把椅子要3个多小时才可以做好。

徐文峰说,记得上世纪80年代初的一个清晨,年仅

9岁的他,跟着父亲踏上了前往集市的崎岖山路,“凌晨3点多起床,挑着竹椅子去集市上卖”。那时的竹椅子,虽简朴却结实耐用,一把椅子售5元,但在那个物资匮乏的年代,已是家庭的重要收入来源。

徐文峰说,在当时的德化,就数福阳村的竹椅子做得最好。而他从小耳濡目染,对这门手艺充满了好奇与向往。每当放学归来,他总爱围在父亲身边,看着一根根竹子在父亲的手中化腐朽为神奇。父亲并不阻止他的好奇与尝试,只是语重心长地告诉他:“好好读书,这手艺辛苦且不易。”然而,徐文峰早已被这奇妙的工艺深深吸引,有空就拿工具有模有样地跟着父亲制作。

11岁那年,他正式跟着父亲学习,很快就上手,也开始独立制作出一把把完整的竹椅子。起初,他的手艺还显得生涩,但凭借着对竹子的热爱与不懈的努力,他逐渐掌握了其中的技巧。从此,无论是烈日炎炎还是寒风凛冽,他都坚守在

简陋的院子,用心编织着每一个细节。

“父亲的竹椅子,以其独特的工艺和精湛的质量赢得了乡亲们的喜爱。他常常挑着装满椅子的担子,三更半夜地行走在崎岖的山路上。”

徐文峰说,最多的时候,父亲能挑上30把椅子,无论路途多么遥远,他都要等到椅子全部卖完才肯回家。那些年,父亲的足迹遍布了永春县城、下洋、锦斗、蓬壶、德化城关、苏坑等地。

随着时代的变迁,机器轰鸣取代了手工的温度,越来越多的传统手艺人选择了放弃。徐文峰说:“父亲始终坚持着自己的信念,这手艺不能丢!”父亲深知这份手艺承载着家族的记忆

与荣耀,更承载着他未来的希望与憧憬。

徐文峰说,父亲希望将这门手艺传授给更多的人,能够得以延续与传承,“如果有人愿意学,他就愿意教”。

## 防不胜防!

# 建行反诈情景剧亮相漳州九龙公园

海都记者 陈青松  
通讯员 胡筱璐 文/图

陌生“公检法”来电,让你转账,转不转?承诺高额回报,投资理财产品,投不投?用自己的银行卡代他人取现获利,到底行不行?

7月11日晚7时40分许,一幕幕生动的反诈骗情景剧在漳州市九龙公园西门口精彩上演,这里正在举行的是由芗城区巷口街道办事处、巷口派出所、中国建设银行漳州分行联合主办的“全民反诈在行动”集中宣传月活动,这场由建设银行漳州分行员工自编自导自演的反诈骗情景剧引得现场围观群众叫好声不断。

## 反诈游园活动现场火爆,市民打卡忙

慧眼识骗,全民反诈。7月11日傍晚6时许,漳州市九龙公园西门口的广场前,“全民反诈在行动”集中宣传月活动还未开始,参加反诈游园打卡活动的市民就人头攒动。

炎炎夏日,反诈饮茶区域的矿泉水、饮料、果茶备受市民青睐。在反诈视力表测试区,小学生能清楚了解什么叫杀猪盘,什么叫刷单返利。在反诈拍照打卡点,市

民纷纷跟身后的反诈宣传墙合影打卡。在反诈知识问答区,巷口派出所民警通过一个个精心设置的问题现场科普反电信诈骗常识。在建设银行展位,工作人员忙着给打卡市民分发反诈骗扇子、宣传折页和饮料,并引导市民如何正确理财。

“我们老人家就是骗子的重点关注对象,这样的活动非常好,让我们能了解很多骗子诈骗的新手法。”今年71岁的

郑阿婆刚准备牵着狗狗去公园散步,就被热闹的反诈活动现场吸引过来,每个打卡摊位她都认真地逛了个遍。

巷口派出所所长陈兆彬表示,本次全民反诈集中宣传活动的主题为“警惕诈骗新手法,不做电诈工具人”,各参加单位摆摊设点,旨在通过反诈骗情景剧表演、知识问答、拍照互动等方式,营造全社会反诈浓厚氛围,不断提升广大群众防骗识骗意识和能力。



“全民反诈在行动”集中宣传月活动在九龙公园举办

## 建行反诈骗情景剧亮相,现实搬上舞台

当晚7时30分许,“全民反诈在行动”晚会正式开始,架子鼓、形体舞轮番上演。不过,最吸引市民眼球的无疑是建行员工自编自导自演的反诈骗情景剧《防不胜防》,赢得了满堂彩。

该情景剧共分三幕,以市民“老林”为主角,围绕老林遭遇的一幕幕诈骗场景展开。陌生来电又是花言巧语,又是威胁恐吓,固执的“老林”去银行转账被建行工作人员和派出所民警成功劝阻;投资理财产品年利率15%,绝对保本,自信的“老林”还是被忽悠瘸了,40多万元存款血本无归;急着赚钱,盲目的“老林”用自己的银行卡跟着所谓的朋友套现获利,结果误入歧途,被民警当场抓获。

舞台上表演出彩的“老林”操着一口浓郁市井气的闽南语,深受围观

市民的好评。“老林”的现实身份是在建行工作了30多年的林怀文,目前主要负责反洗钱风控工作。这场情景剧他和同事仅排练了3天,但是演出效果却出乎意料地好,“这些都是我们建行员工在日常工作中经常碰到的典型诈骗案例,通过情景剧的形式搬上舞台,可以让群众更直观地了解骗子是怎么行骗的,今晚现场市民的反应很热烈”。

林怀文至今还记得,他曾经协助警方办过的一起诈骗案件,漳州一名大学生通过网上转账帮犯罪分子购买东西,结果涉嫌洗钱被抓,令他至今都扼腕叹息。“电诈真是让人防不胜防,尤其是涉世未深的年轻人,很容易误入歧途,所以全社会一定要大力反诈。”

据了解,7月10日

下午,建设银行华元支行的工作人员就配合芗城反诈中心民警和110民警,成功堵截了一起涉案资金15万元的诈骗案件,并现场抓获了两名嫌疑人,为被骗群众挽回了经济损失。截至今年6月,建设银行漳州分行共堵截涉诈可疑资金56起,涉及金额近600万元。

据悉,此次“全民反诈在行动”集中宣传月活动是为深入贯彻落实习近平总书记关于打击治理电信网络新型违法犯罪重要指示批示精神,全面落实国务院、省、市、区工作部署,由芗城区人民政府巷口街道办事处、芗城公安分局巷口派出所、中国建设银行股份有限公司漳州分行联合主办,招商银行芗城支行、华夏银行厦门分行、芗城电信分公司协办,标新集团赞助。